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Tutkimukseen kerättiin 
dna-näytteet 17 hevos- 
rodusta Suomesta, Virosta, 
Norjasta, Latviasta,  
Mongoliasta ja Venäjältä  
(Arkangel ja Siperian Jakutia).
Roduista tyypitettiin niin 
sanottuja mikrosatelliitti-dna-
merkkejä. Niitä on käytetty 
yleisesti polveutumisten  
varmentamisessa, moni- 
muotoisuuden kartoituksessa 
ja selvitettäessä eri eläin- 
rotujen sukulaisuuksia.
Tutkijaryhmän kaikki  
tulokset julkistetaan kansain-
välisessä artikkelissa, kunhan 
Virossa tehtävä väitöskirja  
valmistuu.
Lisätutkimusta tarvitaan 
muun muassa Ruotsin,  
Ukrainan ja Venäjän alueen  
hevosroduista.

Viro, Suomi  
ja Norja  
yhteistyössä

hevostutkimus

Tällä viikolla vietetään suo-
menhevosen viikkoa liki 20 ta-
pahtumassa eri puolilla maata. 
Suomenhevosella ratsastava vä-
ki kokoontuu torstaista sunnun-
taihin Ypäjälle Suomenratsujen 
kuninkaalliset -tapahtumaan.

14. kertaa järjestettäviin rat-
sukuninkaallisiin osallistuu 
nelisensataa hevosta. Ohjelma 
koostuu 4- ja 5-vuotiaiden 
nuorten hevosten laatuarvos-
telusta sekä suomenhevosella 
käytävistä koulu-, este- ja val-
jakkokisoista.

Sunnuntaina nähdään lisäksi 
suosituimpien ratsuoriitten ka-
valkadi.

Ratsukuninkaalliset on kasva-
nut kerta kerralta. Se pyörittää 
kasvattajan vuotta ratsupuolella 

samalla tavalla kuin ravihevosil-
la toimii Kuninkuusravit, kuvaa 
tapahtuman ideaa kilpailun joh-
taja Päivi Laine Hevosopistolta.

”Laatuarvostelu antaa ratsuil-
lekin syyn alkaa treenata hevos-
ta jo kaksivuotiskaudella.”

Suomenhevos-
talkoot pyörivät
Syyskuun ensimmäinen viikko 
on niin täynnä upeita hevosta-
pahtumia, että monessa per-
heessä on varmasti vaikeuksia 
valita.

Suomenhevosen päivää 6.9. 
on juhlittu vuodesta 2007, jol-
loin suomenhevosen kantakirja 
täytti sata vuotta. Päivä on ny-
kyisin liputuspäivä.

Lauantaina juhlitaan suo-

menhevosen kanssa muun mu-
assa Härmässä, jossa kilpaillaan 
ponikuninkuuksista. Petäjäve-
dellä ajetaan maantieravit.

Savitaipaleella järjestetään 
hevosrieha ja Isojärvellä suo-
menhevosten päivä. Merijär-
vellä opetellaan kyntämään 
suomenhevosella.

Suomen Hippos, Suomen-
hevosliitto, Suomenratsut ja 
Suomenpienhevosyhdistys sekä 
työhevosharrastajat käynnisti-
vät viime keväänä kampanjan 
nimellä Suomenhevostalkoot.

Tarkoituksena on kertoa 
suomenhevosen moninaisesta 
tehtävästä urheilu- ja harraste-
hevosena.

Teemaviikkoon osuu sen an-
siosta tänä vuonna tavallistakin 

enemmän maakuntien tapahtu-
mia. Niitä on yhteensä lähes 20: 
ensimmäiset jo tänään.

Talkoiden osana Hippos 
pyytää suomenhevosen ystäviä 
kertomaan tarinoita kansallis-
hevosestamme. Ne voi lähettää 
sähköpostilla: hippos@hippos.
fi.                                                            MT

Kuninkaalliset: www.hevosopisto.fi
Suomenhevospäivä: www.hippos.fi
Suomenhevostalkoot Facebookissa

Lauantaina liputetaan suomenhevoselle
Suomenratsujen parhaimmisto Ypäjällä

Ponikuninkuusravit pidetään 
viikonloppuna 6.–7.9. Härmän 
raviradalla.

Taustalla on talkoovoimin ta-
pahtumaa järjestänyt Härmän 
seudun hevosystäväin yhdistys 
ry.

Poniravit on suosittu laji, joka 
on levinnyt Suomeen Ruotsista. 
Viime vuosina laji on yleistynyt 
nopeasti. Vuonna 2013 ajettiin 
jo 483 poniravilähtöä.

Tämän vuoden kuninkuusra-
veihin on ilmoittautunut noin 
150 valjakkoa.

Ponikuningatarehdokkaista 
vuoden pohja-aikaa pitää Po-
mona II, niukasti kannoillaan 
kuningastittelistä mittelevä 
ruuna Ekslätts Sacrifice.

Paljonkaan taakse ei jää Vee-

ra Pietiläisen ohjastama 5-vuo-
tias Cha Cha Cha, jonka isä on 
lähes kaikki mahdolliset tittelit 
poniravikisoista kahminut Gol-
da Apache.

Tapahtuma alkaa lipunnos-
tolla ja Maamme-laululla, ki-
sojen jälkeen tapahtuma jatkuu 
iltajuhlassa Powerparkissa.

Kuningas ja kuningatar kruu-
nataan sunnuntaina.

Tapahtumassa järjestetään 
myös ensi kertaa kannustuskil-
pailu, jossa voittajasuosikkiaan 
reippaimmin tukenut joukkue 
voittaa palkinnon.

Maaseudun Tulevaisuus 
sponsoroi tapahtumaa ja haluaa 
olla mukana tukemassa nuorten 
urheiluharrastusta.
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Ponikuninkuus  
ravataan viikonloppuna

Nouse ratsaille 
-opas auttaa alkuun
Ratsastajainliitto on julkaissut 
60-sivuisen oppaan helpotta-
maan ratsastuksessa ja hevosten 
käsittelyssä tärkeiden asioiden 
omaksumista. Opas on suun-
nattu varsinkin lajin alkeisiin 
tutustuville, mutta siitä löytyy 
myös vinkkejä syventäviin opin-
toihin alkeiskurssin jälkeen.

Nouse ratsaille -opas 
kertoo myös miten valita sopiva 
ratsastuskoulu. Avainasioita 
ovat ammattitaitoinen opetus, 
turvallisuus ja hevosten ja 
ponien hyvinvointi.

Liiton jäsentallit ja -seurat 
voivat jakaa oppaita ilmaiseksi. 
Opas löytyy myös verkosta: 
www.ratsastus.fi

Parhaat varsat 
valitaan Ypäjällä
Vuoden parhaat 1- ja 2-vuotiaat 
suomenhevosvarsat sekä vuo-
tiaat lämminveriravurivarsat 
valitaan vajaan kahden viikon 
kuluttua Ypäjällä. Viikonlopun 
ohjelmassa on myös hevoshuu-
tokauppa perjantaina 12.9.

Näyttelytulokset ovat puo-
lueeton arvostelu hevosen tai 
ponin rakenteesta ja liikkeistä 
sekä siinä nähdään viitteitä sen 
vanhempien jalostusarvosta.

Parhaat varsat palkitaan 
rahalla. Joka luokassa arvotaan 
kaikkien osallistujien kesken 
ilmainen osallistumisoikeus 
Derbyyn tai Kriteriumiin. 
2-vuotiailla sh-ratsuilla ja 
pienhevosilla arvotaan osallis-
tumisoikeus Suomenratsut ry:n 
Kasvattajakilpailuun.

www.hippos.fi -> jalostus

HEVOSTALOUDESTA 
LYHYESTI

Kaari Utrion ja Kai Linnilän 
Amanita-kustantamo julkaisi 
Kuninkuusravien 90-vuotisen 
historian kunniaksi kattavan 
tietokirjan suomenhevosesta. 
Se valottaa alkuperärotumme 
vaiheista monia uusia tekijöitä.

Useat kirjallisuudesta ja tai-
teesta kootut tiedot kertovat 
siitä, miten suomenhevonen 
on palvellut suomalaisia. Ai-
emmista kirjoista tuttua on 
kansallishevosen rooli maa- ja 
metsätaloudessa sekä talvi- ja 
jatkosodissa ynnä tietenkin sen 
merkitys raviharrastuksessa.

Tämä teos luotaa suomen-
hevosen historiaa kauempaa. 
Varsinkin kirjallisuudesta ja 

taiteesta kootut tekstit ja kuvat 
osoittavat, kuinka tärkeä osa 
maalaisen Suomen elämänme-
noa hevosella on ollut.

Samalla kirjasta löytyy myös 
mielenkiintoista tietoa he-
vosen käytöstä kaupungeissa 
esimerkiksi palokunnissa ja 
raideliikenteessä Helsingissä ja 
Tampereella. Myös suomenhe-
vosen rooli sisällissodassa sekä 
poliisivoimien kehityksessä on 
vähemmän tunnettua.

Upeasti kuvitettuna teos ris-
teyttää onnistuneesti taide- ja 
tietokirjan.

Jos jotain toivottavaa jää, niin 
ratsujen kuvien laadussa on 
kirjavuutta. Lisäksi jäin kaipaa-

maan hieman enemmän painoa 
rodun tulevaisuuden mahdolli-
suuksille, johon kuuluvat muun 
muassa käyttö terapia-, mat-
kailu- ja valjakkohevosena. Ne 
sivuutetaan parilla lauseella tai 
yhdellä kuvalla.

Teoksen kirjoittajat ovat 
päätoimittajana toimineen Sari 
Savikon lisäksi tunnetut suo-
menhevosen asiantuntijat Päivi 
Laine, Terttu Peltonen, Kyösti 
Saranpää ja Roger Johansson. 
Savikko on aiemmin julkaissut 
useita tietokirjoja ja -artikkelei-
ta Suomen kulttuuri- ja taide-
historiasta.

Kirjan suuresta koosta, hin-
nasta ja rajoitetusta tuhannen 

kappaleen painoksesta johtuen 
sitä ei voi ostaa kirjakaupoista. 
Tiedustelut tulee osoittaa kus-
tantajalle: www.amanita.fi tai 
puhelin 02 7489 500.
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Savikko Sari (toim.): 

Suomenhevonen – arjen sankari. 
447 sivua. Amanita.

Kansallisrotu sai arvoisensa tietokirjan
KIRJA

Ville-Petteri Määttä

Suomenhevosen lähimpiä su-
kulaisia ovat ainakin itäiset al-
kuperärodut, jakutianhevonen 
ja mongolianhevonen sekä Vi-
ron eestinhevonen ja Vienan-
meren rannoilla Arkangelin 
alueella asuva mezenhevonen.

Tämä oli yllätys myös viro-
lais-suomalaiselle tutkijaryh-
mälle, joka vertaili 17 alkupe-
rärodun geeniperimää.

Paikallisia kotieläinrotuja tut-
kittaessa yleensä lähimmät su-
kulaiset löytyvät naapurimaista, 
kertoo Maa- ja elintarviketalou-
den tutkimuskeskuksen (MTT) 
kotieläingenetiikan professori 
Juha Kantanen, joka toimii 
myös kansallisen eläingeeniva-
raohjelman koordinaattorina.

Viime vuosikymmenet on 
ollut vallalla käsitys, että suo-
menhevonen polveutuu poh-
joiseurooppalaisesta metsähe-
vosesta, kuten kuukausi sitten 
ilmestyneessä tietokirjassa 
Suomenhevonen – arjen sankari 
todetaan.

Myös Kantanen esittelee 
tutkimusryhmän tuloksia ly-
hyesti kirjassa ilmestyneessä 
artikkelissa.

Vahva vastaavuus  
idän rotujen kanssa
Kiinasta työmatkalta tavoitettu 
Kantanen kertoo puhelimes-
sa, että on helppo ymmärtää 
Arkangelin alueella Venäjällä 
asuvan mezenhevosen suku-

laisuuden suomen- ja eestin-
hevosiin.

Tutkimuksessa käytetty 
tilasto-ohjelma, jota käytettiin 
hevosrotujen roturyhmien 
tunnistamiseen, antoi kuiten-
kin heti ensimmäisissä ajoissa 
vahvan näytön suomenhevo-
sen geeniperimän yhtenevyy-
destä jakutian- ja mongolian-
hevosten kanssa.

Jakutia eli Saha on Venäjän 
maa-alaltaan suurimpia tasa-
valtoja Siperiassa.

Juha Kantanen otti siellä ja-
kutianhevosesta karvanäytteitä 
reilu kymmenen vuotta sitten, 
kun hän tutki paikallista leh-
märotua. Hevosia kasvatetaan 
siellä porojen tavoin, osa elää 
puolivilleinä.

Mongolianhevosta taas pi-
detään yhtenä vanhimmista 
hevosroduista.

Suomalaisten maatiaisro-
tujen erityistuntijan mukaan 
suomenhevosta ei tiedetä kos-
kaan risteytetyn jakutian- ja 

mongolianhevosten kanssa.
Tulokset osoittavat kuiten-

kin näiden rotujen polveutuvan 
ainakin osittain samoista mui-
naishevosista.

Uutta hevosen  
käytön historiaan
Tulokset ovat myös mielenkiin-
toisia suomalaisten ja virolais-
ten kansojen historiaa ajatellen.

Tähän asti vanhimmat arke-
ologiset näytöt hevosesta ovat 
Suomessa pronssikaudelta noin 
3 000 vuoden takaa, Virosta 
jonkin verran kauempaa.

Jos ajatellaan kansojemme 
kulttuurista historiaa, tämä tar-
koittaa, että sama hevoskanta 
on kulkenut ihmisten kanssa 
monta tuhatta vuotta, Juha 
Kantanen sanoo.

Arkeologisen tutkimuksen 
valossa hevonen on kesytetty 
villihevosten laumoista ihmi-
sen käyttöön jossain Mustan- ja 
Kaspianmerien ja Uralin väli-
sillä aroalueilla.

”Jokin yhteinen populaatio 
on ollut tuhansia vuosia sitten, 
joka on lähtenyt sieltä itään 
päin. Toinen porukka taas on 
lähtenyt luoteeseen eli meille”, 
arvelee Kantanen alustavasti.

Aiheesta tarvitaan ehdotto-
masti lisää tutkimusta.

”Tätä kannattaa tutkia vertai-
lemalla näitä hevostutkimuksia 
kansojen esihistorian tutkimus-
ten kanssa. Ehkä sieltä löytyy 
ratkaisu”, hän pohtii.

Kantanen haluaisi saada lisää 
hevosrotujen näytteitä etenkin 
Ukrainasta ja muualta Venäjäl-
tä sekä tietenkin myös Ruotsin 
alkuperäisrodusta, joka nyt 
harmillisesti ei ollut tässä tutki-
muksessa mukana.

Aloite tuli  
Viron tutkijoilta
Juha Kantanen on tutkinut 
hevosrotujen dna-perimää 
virolaisten kollegojensa Erkki 
Sildin, Haldja Viinalassin, 
Sirje Värvin, Krista Roonin 

ja norjalaisen Knut Røedin 
kanssa.

Aloite ja päärahoitus tuli 
virolaisilta, jotka halusivat sel-
vittää perimää kolmelta omalta 
rodultaan, eestinhevoselta, ees-
tin raskaalta vetohevoselta sekä 
torinhevoselta.

Mukana olivat mainittujen 
rotujen lisäksi latvianmaatiai-
nen, Norjasta dølas, vuono- ja 
pohjanhevoset sekä arabian- ja 
ahaltekhevoset, joita on käy-
tetty Viron historian aikana 
hevosten jalostukseen.
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Suomenhevosen geeniperimä  
johtaa Siperiaan ja Mongoliaan asti
Suomenhevosen lähimmät sukulaiset  
eivät ole pohjoismaisia kylmäverisiä,  
vaan samaa perimää löytyy Virosta,  
Arkangelista ja idästä Mongoliasta asti.

Juha Kantanen

Kari Salonen

Lahjakkaat juoksijatammat 
Pörnä-Tyttö (edessä) ja  
Maisiri kantavat rotu- 
kaveriensa tavoin arveltua 
eksoottisempaa geeni- 
perimää. Syyskuun Kantri  
kertoo niistä ja muista Ori-
vedellä sijaitsevan Parvelan 
tilan suomenhevosista.

Missä lajissa pariskunta voi kil-
pailla MM-tasolla samassa luo-
kassa? Entä isä ja tytär?

Ratsastuksen MM-kisoissa 
sukupuoli tai ikä ei ratkaise.

”Tämä on maailman tasa-
arvoisin laji”, summaa Suomen 
Ratsastajainliiton viestintäpääl-
likkö Sonja Holma.

Kenties, jos rahaa ja taitoa 
löytyy.

Tämän vuoden kisat Ranskan 
Normandiassa ovat olleet ko-
tikatsomoissa juhlaa, sillä Yle 
näyttää 15 päivää kestäviä kisoja 
yli sadan tunnin ajan.

Reiningissä isä ja tytär
Suomella oli MM-kisoissa ensi 
kertaa mukana lännenratsastus-
joukkue.

Reiningin ennakkosuosikki 
Siri Haanpään kisamatka päät-
tyi kyyneliin, kun hänen hevo-
sensa säikähti ennen suoritusta. 
Varsinainen hylkäys tuli, kun 
Haanpään molemmat kädet kos-
kettivat hetkellisesti ohjia.

Reining on vauhdikas lännen-
ratsastuksen laji, jossa hevosen 
rentous on tärkeä osa kilpailu-
suoritusta. Kilpailun vaikeus-
astetta nostavat lajiin kuuluvat, 
äänekkäät kannustushuudot.

Haanpään isä Kari Vepsä 
näytti, että MM-tasolle voi 
päästä myöhemminkin: hän de-
bytoi tyttärensä kanssa samassa 
luokassa 62-vuotiaana. Vepsä 
oli tyytyväinen suoritukseensa, 
vaikka mitalisijoista joukkue 
jäikin.

Kisan voitti ennakkosuosikki 
Yhdysvallat.

Vauhdikas nuoripari
Kenttäratsastuksessa nähtiin 
tänä vuonna lajin nouseva tähti, 
nuorten EM-kullan pokannut 
Elmo Jankari ja hänen avo-

vaimonsa Sanna Siltakorpi.
Miltä tuntuu kilpailla avopuo-

lison kanssa samassa luokassa?
”Hyvältä tietenkin, koska San-

na on tällä tasolla huomattavasti 
kokeneempi”, Jankari kertoo. 

”Sanna on ratsastanut kolmet 
senioreiden EM-kisat, joten hän 
pystyy olemaan tukena.” 

Kenttäratsastuksessa kilpailu 
on jaettu osiin. Lajiin kuuluu 
tarkkuutta vaativa kouluosuus, 
esteratsastusosuus sekä vauhdi-
kas maastorata.

Lauantaina maastoradalla 
lisähaastetta kisaan antoi Nor-
mandiaa piiskannut epätavalli-
sen voimakas sade, jonka takia 
alunperin 6,5 kilometrin pituista 
45 hypyn rataa lyhennettiin ja 
kaksi estettä poistettiin.

Jankarin kisa päättyi valitet-
tavalla tavalla keskeytykseen 
maastoradan esteen 21 jälkeen.

Hevonen kompuroi alastulos-
sa, eikä sillä ollut enää mahdol-
lisuutta hypätä liian äkkiä eteen 
tullutta kapeaa nuolenkärkies-
tettä.

Siltakorven maasto-osuus 
sujui hienosti ilman virheitä. 
Enimmäisaika jäi kuitenkin 
alittamatta, mistä rapsahti 39,6 
virhepistettä.

Koulu- ja maasto-osuuden jäl-
keen Siltakorpi oli yhteispisteillä 
92,1 sijalla 33.

Rataesteet hypättiin sunnun-
taina Caenissa D’Ornano jalka-
pallostadionilla lehden painoon 
menon jälkeen.

Pettymykset ja menestymiset 
otetaan Jankarin mukaan vas-
taan yhdessä.

”Kun toimitaan yhdessä, siitä 
on paljon apua. Ei tässä lähdetä 
toista vastaan taistelemaan, vaan 
tuetaan ja tehdään vain omaa 
suoritusta.”
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Ratsastuksen MM-kisat 
ovat perhekilpailut

Ei tässä lähdetä toista vastaan taistelemaan, vaan tuetaan 
ja tehdään vain omaa suoritusta. kenttäratsastaja Elmo Jankari

Murrontie 2
91600 Utajärvi
p. 08 514 4700
www.kinnusenmylly.fi

Lisätiedot kampanjasta 
www.kinnusenmylly.fi

Kampanja voimassa
1.9.–31.10.

Thermoksen termospullojen kuningas, jonka useita testivoittajuuksia selittä- 
vät mm. ylivoimainen lämmöneristyskyky (höyryävää juomaa vielä 24 tunnin 
kuluttua), lommoutumattomasta jousiteräksestä valmistettu ulkokuori sekä 
pullon kaatuessa itsestään sulkeutuva automaattikorkki. Koko 0,75 l. Tuoreim-
mat testivoitot: Tekniikan Maailma 22/13, Kuluttaja-lehti 1/11.

Kaupan päälle 
Thermoksen 
termospullo
Vaihtoehtoisesti kampanjahinnasta  40 €:n  
alennus tonnilta rakeisissa kivennäisissä ja 
erikoisrehuissa tai 20 €:n alennus tonnilta 
jauheisissa kivennäisissä.  
*Kampanja koskee myös erikoisrehuja, jotka 
myydään 1 000 kg:n lavoina (Tähti-Energia-
lisä, Tähti-Seleeni-E ja Tähti ADE Vitamiini). 
Kampanjaedun saat jokaisesta 500 kg:sta.

Kun tilaat
500 kg 
rakeisia kivennäisiä ja 
erikoisrehuja* tai 1 000 kg 
jauheisia kivennäisiä  
kerralla


